

阅江揽胜(油画)

巩义十景

阎兴业

诗圣故里

笔架清辉值万金,诗翁窑洞倍觉亲。 殿阁错落泗桥柳,花木扶疏竹苑林。 梨枣攀爬添稚趣,律绝挥洒见忧心。 魂归洛畔邙山冢,满眼春光弥彩云。

路转叠峦满目新,雄关飞峙聚祥云。 远离尘界吟诗句,闲进释源听梵音。 一水中分龙虎地,四山半掩祖庭门。 天竺胜景今犹在,五十三峰拜二尊。 宋陵公园

画栋雕梁涂壁红,晨烟暮霭树丛中。 婆娑柳线随风舞,烂漫樱花沐雨荣。 乳鹊高台吻玉兔,象狮威阵傲苍穹。 皇陵紫气焕新彩,嵩洛欢歌跃巨龙。 河洛汇流

洛水清波诗韵长,黄河金浪暗收缰。 两桥飞架南通北,一岭横空阴伴阳。 龙马宜归杨柳岸,神龟当憩藕菱塘。 大王庙对兴佛寺,高颂民安国运昌。

赵封山下小龙池,泉水宜茶百代知。 冰瀑晶莹贴翠壁,仙河清浅淌绸丝。 云飘古寨晨昏景,洞蕴琼花变幻姿。 三月桃开红映脸,鹊桥喜度定情时。 北魏石窟

神都山下古石窟,中外闻名载史书。 唐塔威仪迎远客,洛神丰韵送千福。 竺华融汇飞天舞,帝后谦恭礼佛图。 莲艳梅香钟鼓静,碑文隶篆待人读。 康氏庄园

十代传承豪富宅,楼台房舍锦鳞开 邙山孕宝留余匾,洛水流金千顷牌 镂柱雕窗华北韵,藏龙卧虎豫商材。 广栽松柏梧桐树,引得貔貅鸾凤来。 嵩北林海

嵩北绵延景色殊,千峰竞翠如画图。 松涛阵阵清风爽,鸟语声声诗韵出。 京兆王陵翔隼鹞,殿坪茸草卧羔犊。 白云漫绕忘归径,聊把尘心寄玉壶。 长寿山景

遥望南山弥赤云,叠峦深处寿龄村。 福婆策杖赏蝶舞,健叟呼朋听鸟音。 四季风光游客醉,三星功力庙堂春。 金风染叶吉祥日,彭祖麻姑齐降临。 洪河峡谷

盘龙起舞望雄鸡,林壑飘香百鸟啼。 雨雪漫笼群树美,云霞缭绕众山奇。 桃姬修炼登仙去,南士云游觅蟒殛。 幽洞碧湖多趣景,攀峰探胜忘归期。

新书架

《笑着做教师》

何 涛

这是一个不走捷径、不烦躁、不抱怨、忙碌而 喜悦的中学语文教师及班主任所记录的原生态 生活。这本书来自一线微记录,理论与实践相结 合,图文并茂,碎片式的文字,一体化的思想,丰 富多彩,妙趣横生。讲述了一位优秀教师和学生 们的真实情感,是一本"本原、本真、本质、本色' 的教育记录手册。快乐教师老杨相信"孩子是用 来爱和原谅的,而不是拿来进行所谓'教育'的"; 相信"改变别人不如改变自己,身教永远重于言 教"。无论工作多么辛劳、生活多么忙碌,展现在 学生面前的依然是超有爱、超有趣、超有人格魅 力的她。在现行的教育体制下,她是如何做到 "笑着做教师"的?相信看完此书,您会找到满意 的答案! 杨卫平,从事基础教育26年,现为河南 省郑州市第十九中学高级教师,全国优秀语文教 师,首届河南省名师,河南省班主任工作研究会 理事。在刊物发表文章60万字,参编教材三部, 多次主持省级以上教育科研课题。在多年的从 教经历中不断反思、学习和总结,形成了非常重 视"爱和信任"的教育教学风格,具有亲和、快乐、 创新和自由的独特个人人格魅力,追求本质、本 真、本色的教育理念。

名人轶事

胡适的风趣

人,其成就自然有人去评说。可是 这位治学严谨、一丝不苟的大学 者,也不乏潇洒儒雅、风趣幽默。 胡适在说话、办事中所体现出的风 趣,在无尽的诙谐中流露出对世道 人心的另一番认识。

胡适14岁的时候,母亲就命 他与江冬秀订了婚,胡适不满意这 门亲事,一拖再拖,直到27岁才完 婚。婚后,他作诗与夫人逗趣:"记 得那年,你家办了嫁妆,我家备了 新房,只不曾捉到我这个新郎…… 锈了你嫁妆剪刀,改了你多少嫁衣 新样。更老了你和我人儿一双。 一时传为美谈。

胡适既写诗自我调侃,也以诗 调侃他人。有一天,他去造访好友 杨杏佛。不巧,主人不在家。胡适 独坐无聊,突发诗兴,便以杨杏佛 的大鼻子为题,作打油诗:"鼻子人 人有,唯君大得凶。直悬一宝塔, 倒挂两烟筒。亲嘴全无份,闻香大 有功。江南一喷嚏,江北雨蒙蒙。" 写毕,他边念边笑,正巧杨杏佛回 家,见诗之后连呼:"好诗,好诗!" 二人捧腹大笑。

胡适的好友钱玄同年轻时心 不死也该枪毙。"1928年9月12日, 是钱玄同41岁寿辰,胡适针对他 的"40岁不死就该枪毙"论,作打油

以为寿,诗云:"该死的钱玄同,怎 么至今不死! 一生专杀古人,去年 轮着自己。可惜刀子不快,又嫌 投水可耻……度你早早升天,免 在地狱捣乱。"这首打油诗写得通 俗幽默,钱玄同看后哭笑不得

后,胡适在各界名流学者座谈会 上,慷慨激昂,发表了一通抗日救 国演讲。在座的胡健中听后,即席 赋诗一首:"溽暑匡庐盛会开,八方 名士溯江来。吾家博士真豪健,慷 慨陈词又一回!"言语中颇含戏谑 之意。胡适也随手写了一首白话 打油诗回赠:"哪有猫儿不叫春? 哪有蝉儿不鸣夏? 哪有蛤蟆不夜 鸣?哪有先生不说话?"据说后来 《中央日报》登出这首诗,蒋介石看 了,也忍俊不禁。

的,但随着时光流逝,几十年后的 胡适已不在意别人的讥笑了。 1946年,他任北大校长时,还对学 生发表了一番"惧内""宏论":"一 个国家怕老婆的故事多,则容易民 主;反之则否。德国极少怕老婆的 故事,故不易民主;中国怕老婆的 高气盛,为了表示对封建遗老的憎 故事特多,故将来必能民主。"胡 恶,他曾愤言:"人到40岁就该死, 适还有"新三从四德"论,曰:太太 出门要跟从,太太命令要服从,太 太说错了要盲从;太太化妆要等 得,太太生日要记得,太太打骂要

胡适是现代著名的学者、诗 诗《亡友钱玄同先生周年纪念歌》 忍得,太太花钱要舍得。胡适的 "笑谈"足见其幽默诙谐之生性。

> 胡适讲课生动有趣。他给学 生讲禅宗时,说在禅学人的眼中, "如花美眷"并不可爱,因为到头来 都会成为枯骨。这时,坐在前排的 女同学们颇为不安,并流露出抑郁 1937年"七七"卢沟桥事变前 的表情。胡适便以诙谐的口吻,来 改变这种沉闷的气氛:"这几位漂 亮的小姐,请你们不要担心,没有 男士们会相信那些和尚们的混话 的。不信!下课后,你会照旧收到 男朋友寄来的求爱信。"几句话,说 得满堂大笑不止。

> 真正有大智慧的人,必然幽 默。胡适曾写过一首题为《朋友》 的白话小诗:"两个黄蝴蝶,双双飞 上天。不知为什么,一个忽飞还。 剩下那一个,孤单怪可怜。也无心 上天,天上太孤单。"五四运动期 胡适一生惧内也是世人皆知 间,校长蔡元培经常离校,校务就 委托胡适管理。校外的社会活动, 蔡也多请胡适代表出席。故此,黄 侃笑说胡适"一只绕着蔡元培上下 翻飞的黄蝴蝶"

由此看来,风趣是一个人知识 和修养的外在表现,风趣的人常常 会给周围人带来精神上的愉悦,也 因此会受到人们的欢迎和喜爱,一 代大师胡适就是这样的人。胡适 幽默风趣的言行,让我们看到了他 豁达的心胸,看到了大师从容面对 各种人生境遇的处世哲学。



雪泊(油画)

于宝俭 王彬

商都钟鼓

还有什么不能"微"

宋子牛

人眼花缭乱。就说微博吧,文字精 短,不超140字,因而更便捷、更草 根,互动性也更强。红色女特工 "翠萍"的扮演者姚晨,不光会演 戏,生活中也不含糊,微博弄得风 生水起,赢得了"微博女王"的美 名。据说,拥趸有2000万之众,夥 主角差,还不用隐姓埋名。

微博作为"自媒体"走红后,朋 脖了吗?"微博天地真的风光无限, 大概也因此之故吧,"微"字备受青 睐,风行天下,在悄悄改变着人们的 "微",随处见"微",以"微"为时尚, 以"微"引眼球,不管是否"浓缩的都 是精华",此种快餐文化成为新宠, 则是不争的事实。受此影响,视听 说,"微时代"来临了。

"微"的话题真的无处不在、无 时不在。受批评了,被表扬了,发 奖金了,听歌会了,车站接人了,早

互联网时代处处别开生面,让 这还嫌不够,有人称自家房子为 三军,天下通吃,恐怕也是认识误 "微宅",下馆子点两菜叫"微宴", 区。处处冠之以"微",看似放低了 出去散散步是"微练",随便翻翻书 身段,以谨言慎行的姿态行世,其 曰"微读",看孩子写会儿作业称 "微陪"……据说,痴迷若此者,被 意;是思维贫乏,语言盲目,跟风逐 谑称为"微博控",好像心理有点问

矣,江湖地位一点不比《潜伏》中女 章,也是一种时尚,自有乐趣在,无 腔作势,要知道,好文章都不是 可厚非,倘传统媒体也十分"给 力",似乎言不及"微",便有落伍之 友见面不再是"吃了吗?"而是"织围 感,刻意弄出许多"微组合",就让 人很不解了。报上常见这类"新 锐"用语,什么微报道、微争议、微 图说、微语录、微头条、微名栏啦, 语言乃至思维和生活习惯。无处不 还有微心情、微推荐、微感动、微直 言、微观察、微娱乐什么的,以及微 摄影、微文化、微跨界、微健康、微 数字、微榜单、微链接之类,也接踵 而出,"微""微"道来。如此这般, 文化的消费形式也在延伸,"微小 还有什么不能"微"? 这哪是为篇 说"、"微电影"开始出现。难怪有人 目立文眼、为读者做引领,很有点 游戏文字的意味了,是否也陷入了 "微博控"的泥淖?

凡事皆有度,过犹不及,"微" 之用,亦然。用之过度而不加节 千万别"微"之过度,什么都冠之以 上吃根油条、中午买个盒饭,哪怕制,也会走向悖论。第一个把女人"微"。成为"微博控",多没劲!正 刚睡醒,回味梦境,也照"微"不 夸作花的是天才,第二个是庸才, 兴致勃勃,"微"来"微"去,热衷秀 误。甚至与友人胡"喷"一会儿,也 第三个便是蠢材了。不论当不当 "微"字的传统媒体,还是见"微"知 是"微"的内容。害得人家三缄其 "微",能不能"微",都"微"字开道, 著,规范使用语言文字,勿趋一时 口,生怕祸从口出,被发上微博。一"微"以蔽之,以为如此便可勇冠 之风吧。

实是拾人牙慧,步人后尘,毫无创 潮,乱花迷眼的表现,得不偿失,乏 善可陈,与"为赋新诗强说愁"没啥 仅是个人雅好,做做"微"文 区别。因袭多了便是俗滥,或曰装 "装"出来的。

对于微博,传统媒体不能不闻 不问,闭门守旧。重视与之互动融 合,自不待言。但更重要的是应明 白自己的社会定位及属性。在"微 博控"引起有识之士的隐忧,一些 人己走火入魔、难以自拔的网络语 境下,负有引领之责的传统媒体, 就不要不分皂白、推波助澜了吧。 毕竟,"微"字不是万能的,什么都 敢去嫁接。

微博是个好东西。但信息碎 片、思维断层、阅读替代、意绪肤 浅、传谣免责等负面现象,也显而 易见。能做微博达人,当然好。做 不了,做个微博"菜鸟"也不丢人,

博古斋│┌

座右・佩韦・投豆

从自我修养做起。为了加強自我 子牛"作为座右铭。 修养,古人用了很多方法。

往事可师者,录置座右,积之,墙牖

古人认为人的立身处世,必先 诗"横眉冷对千夫指,俯首甘为孺 不失为一种方法。

座右铭——即抄录或创作格 到"西门豹之性急,故佩韦以自缓; 豆子,一盒放黑豆子,一盒是空 言置于座右,用以激励自己。这是董安于之心缓,故佩弦以自急。"即的。每天他都检点自己的言行,做 最常见的。据《宋史·吴玠传》:"凡 西门豹性情急躁,就佩带柔软的皮 了好事就在空盒子里投一粒白豆; 革用来时时提醒自己,使自己性情 皆格言也。"今人也常用这种方 和缓;董安于性情太和缓,就佩带 是黑豆多白豆少,后来白豆愈来愈 法。毛主席曾提倡把鲁迅的两句 弓弦,提醒自己紧张起来——这也 多,黑豆越来越少了。

投豆——宋代有个叫赵概的 佩韦——《韩非子·观行》中提 人,他准备了三个盒子,一盒放白 做了错事则投一粒黑豆。开始时

"我明白,我也下定决心要面对 现实,实实在在地做女人做母亲。"

冰倩见她这样说,明白她不是一 时冲动才来找自己的,又想韦民也有 韦民的难处和想法,可能真打算回来 才铁了心不要这个孩子,正如金灿灿 所说,孩子是无罪的,一个娇柔可亲 的孩子,我们怎么忍心把她扼杀在襁 褓中。想到这儿,她冲口而出说:"你 先回去吧,我尽力帮你做母亲。"

金灿灿告辞,冰倩关上门,不知 道是哭还是该笑。

不想再面对韦民,打电话告诉他 自己周末有事不在家,让他回来陪儿 子过周末,留下一封信在桌子上,她 去了父母所在的省城。

你没有权力不让她完成一个女 性最伟大最神圣的使命,更不要充当 扼杀自己骨肉的凶手,这个家已经习 惯了没有你,让生活平静下来,让一 切平静吧。

杨冰倩 即日

韦民:

韦民看完信,知 道再努力也没用,他 深深地感到覆水难 收,早知今日何必当 初! 我们不是一路人

李先后约的第 一位女士,叫曲曼娜, 45 岁,身高1.68,未 婚,教育厅干部。当他 第一眼看到曼娜时, 就觉得此女子不是俗 人,不由得从心里满

意八分。心想,姜倩丽 啊姜倩丽,你要是知 道我找到一个这样的对象,不气炸了

曼娜,不单人长得漂亮,又是文 革复试后前几批大学生,更是出身于 雅之气,先就压倒了别的女性身上那 股俗气。

从小的曼娜,在母亲教导下学会 了琴棋歌咏,她是样样都敢动也拿得 出手的乖乖女。大学毕业分到省教育 厅工作。就是这样,特别优秀的女子 自然要求对象的条件更高,有一项 不合格就难成大事,一直高不成低 不就,挑挑拣拣转眼翻过了四十 岁,父母只得放手不管了事。

第一次见面是约在歌厅里。开 始, 先是陌生地听着曼娜唱一些久 违了的老歌,自然让他也倍感亲 切,仿佛回到了青年时代,一股同 时代感受涌上心来,他们这就打开 了过去那难忘而痛恨的下乡话题,没 想到他们真就找到了共同话语,大有 相见恨晚之意。快要结束时,两人很 自然的拉了手,李先后还紧紧地抱了 曼娜一下。

从这以后,他们每晚电话来往, 几乎都聊半小时至两小时,没想到越 谈越投机。第二个周六,他们是在一 个咖啡厅里,在低缓的轻音乐声中 他们窃窃私语,情意绵绵聊得好不开 心,两只手自然握到一起。他们要了 西餐,是曼娜点的,也给李先后点了 同样的牛排,两个人眉来眼去很是温

情,曼娜懂得洋味,又要了红酒,她温

柔地慢声说:"今天我请李哥,让我敬

你一杯。" 这顿饭吃了几个小时,曼娜喝咖 啡都是一点一点地抿着嘴喝下去,李 先后看着很舒服,心想,这女人够温 柔有女人味;她吃瓜子也是用手剥 着,不露牙齿地吃着,让他觉得这样 的女人真是有教养,难怪父母都是教

第三次见面,是曼娜提前到的 说这次她要表示一下诚意,去服装店 为李先后办两套品牌衣服,问他是不 是每次见面时都要忙着去找衣服穿 啊,看你这么大的人了,穿出来的衣

> 1服没有一件她看着 顺眼的,今天她要为 他选两套配得上李 先后气质和身份的

李先后爱上了 这个女人,就愿意为 她付出。他积极主动 地让曼娜试了这套 试那套,这个徐娘半 老知识女性虽难与 姜倩丽的妖娆比美, 却自有她独特的气 质。几套衣服试下

来,终于选中了一 套,李先后忙不迭地付了款,最终却 没能为自己选到让她十分满意,又品 质又匹配的衣服。

王婕◎著』

中年人的情感真相

曼娜无不遗憾地说:"下次,我一 高干家庭,身上有一股胎里带出的高 定为你选一套穿出你自己品味的衣 服。"逛商场太累人,不等曼娜说 走,他早已要求撤退,他们也只好 约定下次再专为李先后买。

第四次约会时,曼娜提出去听 钢琴音乐会,说她对李先后很中 意,想让几个朋友一起看看把把 关,然后就定下来。等他买了不菲 的高雅音乐票进去,三个朋友跟曼 娜对音乐评头论足,倒显得李先后是 一个多余的人,他只有傻傻地听着,

一句也插不上话。而他们也丝毫不把 李先后放在眼里,似有一股藐视之 意。这也难怪,他听着那美声唱法,有 种揪心的感觉,实在难忍极了,大想 一走了之,可又心疼自己的票钱,再 看看身边的曼娜,却陶醉地沉在音乐 中。而那三个朋友还在跟着乐曲摇头 晃脑。他看得有些恶心,还 是狠狠心,偷偷地猫腰从旁

边溜之大吉。

周日清晨7点多,我被电话铃声

迷迷糊糊中从枕头边摸过手机, 只见屏幕上显示着"黎靖"两个字。 他从没这么早来过电话,处于半睡眠 状态的我按下接听键放在耳边:"喂, 这么早?"

电话那端一片寂静。细微的电 流声和呼吸声似乎是唯一的响动,隐 约断续地存在着,给这寂静徒增了几 分意外状况的气息。

'我困意顿时醒了大 半。

半晌,听筒里才传来一个语气略 带试探的声音:"Bridget?"

只这一句,我脑海中响起一声巨 大的爆破音,顿感从胸腔到胃里都填 满了混浊而燥热的空气。我已经两 年没有听到过这个声音。如今它在 毫无预警的情况下响起,披着我熟 悉的名字的外衣, 莽撞地冲进我已 彻底告别过去的新的人生里。

的电话号码。或者

说,我从未发觉自己 还留有这个黎靖的电 话号码。所有"旧同 事"的通讯录,全都 藏在一个我永远不会 再点开的分组里。

我开始痛恨手 机通讯录的分组功

一时间我不知 该怎样反应, 他那边 也没了声音。干脆挂 了吧。我的手指已经 快要接触到屏幕上那

个红色听筒的按钮时,那边又试探 的事业……" 地问了一句:"Bridget,你……现在 在北京?"

还好,他没有故作煽情地搬出 标准的肥皂剧台词,比如"你好 "是你吗" 之类。

'你怎么会有我的电话?"我在 问出口的那一刻忽然醒悟——是谢 慧仪。我跟她交换过电话号码。

"我前几天……' 我迅速打断他:"随便了。你

找我有事?" 对白果然往狗血的方向一路发

展下去了: "我只想知道你好……" "我挺好的,还有别的事吗?" 我依旧飞快地截断了他的话。

"我,"他顿了顿,"今年年初 "恭喜你脱离苦海。有个爱打人

的老婆的确挺不幸的。"我都没料到 自己会说出这么一句话。 他语塞,半天没有出声。

"她应该没打过你吧?" 我刹不 厚道,可我吃惊地发现,自己根本

不觉得过分。 "你还很恨我?"他似在叹气。

"你说的是恨你哪一件事?是你 隐瞒婚姻状况跟我在一起,还是你 老婆跑来打伤了我?' 他终于有了一丝恼怒: "我知

道是我对不起你。你能不能别这样?" "你打电话给我,还不是为了让 自己好过一点?难道你希望我向你哭 诉这两年的遭遇?假设我有过不幸遭

"Bridget,你什么时候变得这么 刻薄了? 是, 你过得不好, 我应该 负责任。但是, 你真的完全变了 你是想让我对你的内疚更多一点 吗?"他提高了声音,貌似情绪有点

我平静地回答他: "不用叫得 这么亲热。而且,我也过得很好。'

"我听 Elaine 说了,你过得并不 好。对不起。"谈到这个话题,他果 然声音低了下来。

噢,慧仪果然是个善解人意的姑 娘,能够在这么短的时间内联想到, 对,我居然从未删掉过他从前 我如今沦落成卖书小妹是黎靖直接

造成的,说不定还将 他谴责了一番,然后 才有了今早这个煽情 又多余的电话。 "我不觉得卖书

有什么不好。是比以 前挣钱少,但我过得 开心。没什么压力又 不累,更重要的是, 没有已婚男人装作单 身来招惹我。" 我的坦白却让

他伤感起来: "其实 你不用这样勉强自 己,别因为我放弃你

浅白色

/ORKS

"Excuse me?" 我听到这里忍不 住要笑, "为了你? 也许你觉得我 现在过的生活一点前途都没有,可 是我不在乎。我喜欢简单,以前那 些完全被工作支配的生活不适合 我。现在我有足够的时间过自己的 生活,我有精力去了解在自己身边 的到底是个什么样的人,我可以好 好恋爱,然后结婚。"

"这么说,Elaine那天见到的是 你男朋友?他对你好吗?"他略带伤 感的语气在我听来越来越滑稽。

"这都不重要,重要的是,你要知 道我过得很好。"我说。

他停顿数秒,像下了决心一般, 说:"那好。如果你——我是说如果 -你遇到什么困难,一定要告诉

我干脆地谢绝了他:"谢谢你,但 我不会跟前男友借钱的。 "Bridget....."

"以后别再叫我Bridget,我已经 住车地脱口而出。这么说的确很不 听不习惯了,Alex。当然,我的意思 是,假如以后我们还有机会说 话的话。"这是我最后一次像

以前一样称呼他。